



解码“亿元村”

——中原乡村振兴的“李寨探索”

在豫皖两省三县的交界处，李寨村曾是一个不起眼的贫困村，地下没矿、地上无宝，到县城得一个小时。然而，10年间，李寨村找到了发展的“密码”，村集体资产实现由零到亿元的飞跃，村民人均年收入增长7倍，村里还构建起一二三产融合发展的产业版图。是什么让一个中原农村发生了翻天覆地的变化？带着问题，记者赴河南省周口市沈丘县冯营乡李寨村采访，感受到一个以农业为基、以产业为翼、以城乡融合发展为径的乡村振兴探索新实践，正回答着乡村振兴这道“时代考题”。

资产再造：从“一穷二白”到“资产过亿”

隆冬时节，沙颍河畔的豫东农村，麦苗吐绿，一派生机。在李寨村，占地137亩的养牛场内，几名牛场职工忙碌地打料、喂牛、除粪，忙得热火朝天。“现在牛场存栏500头，今年的存栏量将到1000头，预计年销售收入在2千万元。”牛场管理员单亚洲说，保守估计，牛场资产在3千万元。

这个资产达3千万元的牛场“老板”不是别人，是村委会。“村里像这样的村集体合作社和企业，还有10个，村集体资产合计超亿元。”李寨村党支部书记李鹏辉说。

2011年前，李寨村还是个贫困村和集体经济“空白村”。为带领乡亲们

打赢脱贫攻坚战，2012年李寨村的农民企业家李士强辞去了企业职务，回村担任村党支部书记，并吸引亿星集团响应“万企帮万村”号召，与李寨村合作，开始了一场村集体资产的“再造试验”。

“简而言之，就是政府配套基础设施，企业兜底帮扶和运营，资产收益归村集体。”李寨村党支部书记李士强说。

脱贫和乡村振兴离不开产业支撑。

10年间，李寨村成立了7个专业合作社、4个集体经济企业，建立起涵盖种植、养殖、加工等面向市场、产权清晰、横跨一二三产的村集体资产体系，曾经的贫困村脱胎换骨，村集体经济收入破亿元，摘穷帽、戴新帽，成为全国美丽乡村建设试点村。

业态重塑：以“亩均收益”提高村民获得感

近年来，李寨村新建的占地420亩的284个蔬菜大棚，种了上海青，棚内一片绿色，即将集中上市。“上海青一年可收六七茬，每亩地净收入超过1万元。”李寨农业发展公司经理张文樵说，目前，李寨村蔬菜种植面积近千亩，而这只是村集体产业版图的一部分。

2013年，李寨村与亿星集团合作成立了李寨农业发展公司，由村委会干部任法人，在村民同意的前提下，5年内把全村3000多亩耕地全部流转，开展规模化、多元化经营，重塑农业业

态，提高亩均收益，让农民得实惠。

王争林是当地农贸市场商户，在李寨村承包了280个大棚，常年用工量在150人。每人每天工资100多元，一年就能收入3万多元。李士强说，大棚是企业无偿帮建的，产权归村集体，由有经验、有渠道的菜商种植，土地流转有租金，农民务工有收入，村集体收取大棚使用费。

据了解，除蔬菜基地外，李寨村还开发了1300亩的优质麦生产基地，500亩的梨园，500亩的苗圃以及黄花菜，全村耕地的亩均收益在2万元左右。

目前，李寨农业发展公司投资的农业项目，村委会都对应成立了合作社，让村民参与经营。“这种乡村振兴实践，不仅让村民当天下能得到收益，还为村集体留下持续增收致富的新业态。”李士强说。

利益联结：“脚踩市场和田地，手捧村集体”

在推进产业振兴的实践中，李寨村建立了“政府+企业+村集体+村民”的利益联结机制。“发展产业，要找准产业与村民的利益交汇点，‘脚踩市场和田地，手捧村集体’，农民的利益一分一毫都不能伤害。”李士强说。

作为政府投资、企业运营、村集体受益的直接体现，“10村联建”的李寨村养牛场已建立稳固的利益联结机制。

沈丘县乡村振兴局局长陈晓东介绍，养牛场土地由10个村的集体建设用地指标整合而来，政府投资建牛场但不养牛，企业买牛、养牛和运营，农民入股、认养、认购，也能在牛场打工，多方参与，把“蛋糕”做大，牛场收益归村集体和入股村民。

单亚洲介绍，为保障村民利益，每年在为养牛场占地的10个村固定分红54万元后，还会按照盈利情况和村民入股资金比例进行分红，保底按村民入股资金的12%分红，剩下部分归李寨村集体所有。

除了养牛场，李寨村还打造了杂粮加工、红薯加工、服装加工等4个集体经济产业，在拉长产业发展链条，提高产品附加值，让村民家门口就业、增收，也全部建立了相应的利益联结机制。

“乡村振兴既不是简单的政府推动，也不是让群众自找门路，要面对市场，建立起多方共赢的联结机制，才能不断激发各方活力，为振兴实践注入不竭动力。”李士强说。

瑞雪降、迎丰年。小年夜前，家家户户在门前挂起了红灯笼，扮靓了李寨村，也照亮着通向乡村振兴的幸福路。

新华社记者 王丁 宋晓东 孙清雷

XINHUASHIDIAN
新华视点

“一村一品”促村级集体经济“强筋壮骨”

眼下正是大棚草莓成熟上市的季节。在河北省新河县西郑家庄村的温室大棚里，三五成群的游客忙着采摘成熟的草莓，体验田园采摘的快乐。

“我们种植的草莓品种有红颜、矮丰、雪兔等品种，口味独特、个头饱满，很受大家欢迎、供不应求。”西郑家庄村党委书记董立强说，大棚草莓亩效益可达5万元。

2021年3月，新河县出台了扶持村集体经济项目实施方案，鼓励大力发展特色种植和生态养殖，打造出一批产业支柱明显、组织运行效益较好的村集体经济示范村。

方案明确，对每个扶持村扶持资金50万元，主要用于扶持村的项目基础设施建设、生产设备购买等。对每个扶持项目建立项目台账，采取项目化管理方式，加强对扶持村项目建设、经营模式、预期目标的日常监控，组织扶持村用好补助资金。同时建立包联制度，每个扶持村确定1名县级领导分包、1个县级部门联系、1名乡镇领导班子成员蹲点，加强对扶持村发展壮大集体经济的具体指导。

西郑家庄村在政府引导扶持下，在村集体自留地上建起了3座日光温室大棚，种植草莓、羊肚菌以及观赏花卉等紧俏品种，并且在大棚周围种植了40多

亩的油菜花，成为壮大村集体经济、带动村民增收致富的希望产业。

“通过依法流转土地，不少村民靠土地租金解决了生活后顾之忧。”董立强介绍，目前全村共有1956亩土地流转出去，每亩年租金1600元，租金每3年递增5%，而且只要村民愿意，都可到这些企业打工，实现家门口就业。村民土地流转得租金，村集体产业盈利分现金，在家门口工作还能赚薪金。这样的“三金”收益，让村民的生活更有了盼头。

未来，西郑家庄村力争再用2至3年时间，扩大建设大棚采摘园面积，把采摘园建设成为集农业采摘、观光旅

游、乡村度假为一体的田园综合体和乡村旅游度假区。

西郑家庄村草莓、羊肚菌、观赏花卉，刘秋口村非洲雁农业生态园，东团村中药材……一个个农业产业项目如雨后春笋。新河县坚持党建引领，实行一村一策，打造“一村一品”，推进村级产业发展，壮大集体经济，引领农民与村集体共同发展，使村子焕发出内生动力。

新华社记者 李洪雷

新春走基层

四川出台7条措施积极扩大有效投资

《四川省抓项目促投资稳增长若干政策》日前出台，该政策从加大项目前期工作激励、支持专项债券项目大幅形成实物工作量、支持适度超前开展基础设施建设等7个方面提出具体措施，积极扩大有效投资，持续发挥投资对经济稳增长关键作用。

该政策提出，对2022年新开工和加快前期工作的省重点项目，2022年3月底前实质性开工的，给予单个项目业主激励资金50万元。截至2022年3月底，2021年度发行的专项债券财政支出进度100%、2022年一季度发行的专项债券财政支出进度80%以上的地区，增加2022年后新增专项债券分配额度。

该政策提出，对国家和省“十四五”规划确定2023年以后开工的基础设施项目，提前到2022年开工的，省级统筹协调资金配套和要素保障；对论证多年、方案比较成熟的重大水利工程

新华社记者 胡旭



江苏连云港：民俗踩街闹新春

1月24日，民间艺人在江苏省连云港市赣榆区黑林镇东村表演“划旱船”。

当日是农历腊月二十二，江苏省连云港市赣榆区黑林镇举行“民俗踩街闹新春”巡演活动，民间艺人们身着各色服饰，表演扭秧歌、划旱船、跑驴等多彩民俗节目，喜迎新春佳节。

新华社记者 司伟摄

大同市人力资源和社会保障局 大同市就业和人才服务中心

关于开展2022年“春风行动” 线上招聘专项活动的通告

为深入贯彻落实党中央、国务院“稳就业、保就业”的决策部署，落实省第十二次党代表和省委十二届二次全体会议暨省委经济工作会议精神，以及我市第十六次党代表和市委十六届二次全体会议暨市委经济工作会议精神，结合我市实际，市人力资源和社会保障局、市就业和人才服务中心决定开展2022年“春风行动”线上招聘活动。现就有关事项通告如下：

一、活动主题

春风送温暖 就业送真情

二、活动时间

2022年1月21日至3月31日

三、服务对象

(一)因疫情滞留就业地的务工人员；
(二)有转移就业意愿的农村劳动力，特别是脱贫人口、农村低收入人口等重点帮扶对象；
(三)有用工需求的用人单位，特别是重要产业链、供应链企业。

(四)其他有就业意愿的劳动者。

四、参与方式

(一)“大同就业创业”微信公众号

“大同就业创业”微信公众号是大同市就

业和人才服务中心官方微信公众号，此次招聘活动主要通过“大同就业创业”微信公众号开展，求职者和用工企业可通过扫描二维码参与线上招聘活动。



(“大同就业创业”微信公众号)

1、求职者参与方式：

第一步：搜索关注“大同就业创业”微信公众号，点击“个人求职”中的“更新简历”选项，会显示“您还未绑定大同市就业和人才服务中心招聘网账号，现在开始绑定：点击开始注册/绑定账号”，点击“点击开始注册/绑定账号”的字样进入；

第二步：点击“注册”；

第三步：使用手机号码验证注册；

第四步：点击“招聘登录”；

第五步：填写详细的企业资料，然后点击下方“保存”；

第六步：注册完成后，点击“招人才”。

■未办理过招聘备案的企业可通过电话预约现场办理相关业务。

联系人：张文慧 联系电话：5022469

(二)直播带岗

为吸引和留住更多的优秀人才在大同创业，更好服务当地经济发展，市人力资源和社会保障局、市就业和人才服务中心联合大同广播电视台特别策划推出“直播带岗”线上招聘栏目《云中揽才》，旨在通过空中电波为供需双方搭建招聘服务平台，实现用人单位和

求职者快速对接、人岗匹配，应聘不见面、送岗零距离。

1、求职者参与方式

每周五上午8:30-9:00，广大求职者可通过收听FM98.7大同广播电视台经济文艺广播参与直播带岗，“爱听987”微信公众平台、蜻蜓FM(搜索“大同经济文艺广播”)、大同广播电视台融媒体平台“看大同”APP同时发布，欢迎广大求职者收听、收看。

2、企业参与方式

每周五上午8:30-9:00企业可现场参加直播带岗，请各用工单位踊跃报名！已在市就业和人才服务中心办理过招聘备案的用工企业可直接拨打电话预约参加；未办理过招聘备案的企业需来我中心登记备案再预约参加，报名电话5022469。

另外，大同广播电视台经济文艺广播(FM98.7)每天上午9:00-11:00，下午3:00-5:00插播参加直播带岗企业招聘信息。

大同市人力资源和社会保障局

大同市就业和人才服务中心

2022年1月20日